
北京市西城区 2023—2024 学年度第二学期期末试卷

高一物理

2024.7

本试卷共 8 页，100 分。考试时长 90 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考

试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第一部分

本部分共 14 题，共 46 分

一、单项选择题（本题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分。在每小题给出的四个选项中，只有一个

选项是符合题意的。）

1. 下列物理量中属于矢量的是（　　）

A. 动能 B. 向心加速度 C. 周期 D. 频率

2. 如图所示，一质量为 m 的汽车保持恒定的速率运动，若通过凸形路面最高处时对路面的压力为 F1 ，通过凹形

路面最低处时对路面的压力为 F2，则（ ）

A. F1 = mg B. F1 >mg C. F2 = mg D. F2 >mg

3. 如图所示，一卫星绕地球运动，图中虚线为卫星的运行轨迹，P、Q 是轨迹上的两个位置，其中 P 距离地球最

近，Q 距离地球最远。下列说法中正确的是（　　）

A. 卫星在 P 点受到地球的万有引力最小

B. 卫星在 Q 点的速度最大

C. 卫星在 P 点的加速度最大

D. 卫星在 Q 点的角速度最大

4. 我国高分系列卫星的高分辨率，为现代农业、防灾减灾、环境监测等提供了可靠稳定的卫星数据支持。系列卫

星中的“高分四号”轨道高度约为 36000km、“高分五号”轨道高度约为 705km，它们都绕地球做匀速圆周运

动。与“高分五号”相比，“高分四号”有较大的（　　）

A. 周期 B. 角速度 C. 线速度 D. 向心加速度

5. 如图所示，质量相等的小物块 P 和 Q 在水平圆盘上与轴距离不同，都随圆盘一起在水平面内做匀速圆周运动，

小物块与圆盘间的动摩擦因数相同。下列说法中正确的是（　　）



A. 小物块 P 和 Q 所受摩擦力一样大

B. 小物块 P 所受摩擦力更大些

C. 小物块 P 对圆盘的压力更大些

D. 小物块 P 受到重力、支持力、摩擦力和向心力的作用

6. 一个小球在真空中做自由落体运动，另一个同样 小球在黏性较大的液体中由静止开始下落。它们都由高度为

1h 的地方下落到高度为 2h 的地方。关于这两种情况的比较，下面说法正确的是（　　）

A. 重力对小球做的功不相等

B. 小球重力势能的变化不相等

C. 小球动能的变化不相等

D. 小球机械能均守恒

7. 已知地球质量为 M，地球表面的重力加速度为 g，地球半径为 R，引力常量为 G。用上述物理量计算地球的第

一宇宙速度是（　　）

A. gR B. 
GM

g
C. GM

R
D. 

GM
R

8. 铅球投掷比赛中，铅球离手时的初速度为 0v ，落地时的速度为 v，忽略空气阻力。下列四个图中能够正确反映

各时刻铅球速度矢量的示意图是（　　）

A. B. 

的



C. D. 

9. 如图所示，向心力演示器中两钢球质量相等，分别放入半径比为 2 :1的长槽和短槽中。实验中通过标尺上露出

的等分标记观察到两个小球所受向心力大小的比值为1: 2。则（　　）

A. 两球线速度大小之比为1: 4

B. 两球角速度大小之比 2 :1

C. 两球向心加速度大小之比为1: 4

D. 与皮带相接触的变速塔轮的半径之比为 2 :1

10. 《天工开物》中记载了古人借助水力使用高转筒车往稻田里引水的场景，如图所示。引水过程简化如下：两个

半径均为 R 的水轮，以角速度 匀速转动。水筒在筒车上均匀排布，每米长度上有 n 个，与水轮间无相对滑动。

每个水筒能把质量为 m 的水输送到高出水面 H 处灌入稻田。当地的重力加速度为 g。从水筒离开水面到高出水面

H 处的过程中，下列判断正确的是（　　）

A. 每筒水的重力势能增加了 2 20.5m R

B. 每 1s 内有 n 个水筒的水灌入稻田

C. 每个水筒在每 1s 内移动的距离为 n R

D. 高转筒车对灌入稻田的水，克服重力做功的功率为 n mgHR

为



二、多项选择题（本想共 4 小题，每小题 4 分，共 16 分。每小题全部选对的得 4 分，选对但不全

的得 2 分，有选错的得 0 分。）

11. 如图所示为一个简易足球场，球门宽为 6m。一个同学在球门中线距离球门 4m 处采用头球将足球顶入球门的

左下方死角（图中 P 点）。同学顶球点的高度为 1.8m。从头顶球到球落地的过程，忽略空气阻力，足球做平抛运

动，g 取 210m / s ，则（　　）

A. 足球的位移小于 5m

B. 足球运动的时间为 0.6s

C. 足球初速度的大小约为8.3m / s

D. 足球在竖直方向上速度增加了6m / s

12. 想象在赤道上建个直达地球同步静止轨道的高塔，人带着卫星在高塔内坐电梯缓慢上升，到达同步静止轨道的

高度后，打开电梯门，轻轻地将卫星释放，下列推断合理的是（　　）

A. 卫星将成 一颗同步卫星 B. 卫星将向地球地面掉下去

C. 卫星受到地球的引力为零 D. 卫星处于完全失重状态

13. 在如图所示 滑轮装置中，重物 A、B 是由不同数量的钩码组成，A、B 的质量分别为 3m 和 m。由静止释

放，重物 A 向下、B 向上做匀加速直线运动。不计空气阻力、轴摩擦与绳重、滑轮重，绳不可伸长。从重物开始

释放，到重物 A 下落一小段距离（未着地）的过程中，下列说法正确的是（　　）

A. 重物 A 机械能不变，重物 B 的机械能增加

B. 重物 A 的机械能减少，重物 B 的机械能增加

C. 重物 A 下落 h 时的速度大小为 2gh

D. 重物 B 上升 h 时的速度大小为 gh

为

的

的



14. 如图所示，运动员腰系轻绳拖着轮胎在跑道上进行训练。绳子对轮胎施加恒力的大小为 300N，方向与水平方

向成 37°。轮胎被拖着从静止开始沿着水平直线宽道移动 3m 后，绳子突然断了，轮胎又往前移动了一段距离停

下。已知轮胎的质量为 36kg，跑道与轮胎间的动摩擦因数为 0.8，g 取 210m / s ， sin 37 0.6  ， cos37 0.8  。

忽略空气阻力，下列说法正确的是（　　）

A. 轮胎速度的最大值为 4m / s

B. 绳子断后，轮胎又前进了 2m 停下

C. 从开始运动到绳断的过程，绳子对轮胎所做功的平均功率为 480W

D. 从轮胎开始运动到停下的过程，跑道对轮胎的摩擦力所做的功为 576J

第二部分

本部分共 6 题，共 54 分。

15. 下图是用频闪照相的方法记录的做平抛运动的小球每隔相等的时间的位置图，用于探究平抛运动的特点。

（1）关于实验，下列做法正确的是_____（选填选项前的字母）。

A. 选择体积小、质量大的小球 B. 借助重垂线确定竖直方向

C. 先抛出小球，再打开频闪仪 D. 水平抛出小球

（2）如图，以小球左边第一个位置（不是平抛起始点）的中心为起点，从左向右各位置间的水平间距依次为 xⅠ，

xⅡ、 xⅢ ，若满足_____，可以说明平抛运动在水平方向的分运动是匀速直线运动；竖直间距依次为 yⅠ， yⅡ、

yⅢ，若满足_____，可以说明平抛运动在竖直方向的分运动是匀变速直线运动。

16. 假设在月球上利用自由落体运动做“验证机械能守恒定律”的实验。器材有：质量 m



已知的重锤、弹簧测力计、刻度尺、秒表。

（1）将重锤悬挂在弹簧测力计下，静止时，弹簧测力计示数为 F。测量月球表面的重力加速度 g月的实验原理

_____（填写公式）；

（2）已知月球表面的重力加速度为 g月。让重锤由静止开始下落，测量下落的高度为 h，时间为 t。则重物的重力

势能减少量 pΔE  _____，动能增加量 kΔE  _____。

17. 如图是场地自行车比赛的圆形赛道，路面与水平面的夹角为 。某运动员骑自行车在该赛道上做匀速圆周运

动，圆周的半径为 r，自行车和运动员的总质量为 m。不考虑空气阻力，重力加速度为 g，要使运动员和自行车所

需的向心力完全由重力和支持力来提供，求：

（1）骑行速度 v 的大小；

（2）赛道对自行车支持力 NF 的大小。

18. 在 xOy 平面直角坐标系中，质点在 xOy 平面内从 O 点开始运动，在 x 方向的位移—时间图像与 y 方向的速度

—时间图像分别如图甲、乙所示。求：

（1）求 1st  时，质点的速度大小；

（2）质点的轨迹方程。

19. “嫦娥六号”绕月飞行的圆轨道高度 h 约为 200km，环绕周期 T 约为 2h。已知月球半径 R 约为 1700km，万有

引力常量 11 2 26.67 10 N m / kgG    。求月球的质量 M。（结果保留一位有效数字）

20. 请结合守恒思想和力学相关知识，回答下列问题：

（1）在实际生活中经常看到这种现象：适当调整开关，可以看到从水龙头中流出的水柱越来越细，这是由于流体

的连续性和质量守恒。如图 1 所示，垂直于水柱的横截面可视为圆。在水柱上取两个横截面 A、B，面积分别为

AS 、 BS ，经过 A、B 的水流速度大小分别为 1v 、 2v



，由于流体的连续性和质量守恒，单位时间内通过任一截面的体积相等，则有 1 2A BS v S v 。若 A、B 直径分别为

1d 、 2d ，且
1

2

2
1

d
d

 。求：水流的速度大小之比
1

2

v
v 。

（2）如图 2 所示：水平桌面上有一盛有水的大容器，其侧面安装有一个水平的短细管，水能够从细管中喷出；根

据（1）中的 1 1 2 2S v S v ，由于容器中水面的面积 1S 远远大于细管内的横截面积 2S ，所以容器中液面下降的速度

比细管中的水流速度小很多，可以忽略不计。

假设水不可压缩，而且没有粘滞性。重力加速度为 g，当细管到液面的距离为 h 时，求：细管中的水流速度 v 的大

小。

（3）如图 2 所示，细管中的水在水平桌面上的射程 x 与细管所安的高度有关。当细管到液面的距离为 mh 时，x 有

最大值。已知大容器中液面到容器底的距离为 H，忽略液面高度的变化，求： mh 与 H 之比。
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第一部分

本部分共 14 题，共 46 分

一、单项选择题（本题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分。在每小题给出的四个选项中，只有一个

选项是符合题意的。）

1. 下列物理量中属于矢量的是（　　）

A. 动能 B. 向心加速度 C. 周期 D. 频率

【答案】B

【详解】动能、周期与频率为标量；而向心加速度为矢量，既有大小，又有方向。

故选 B。

2. 如图所示，一质量为 m 的汽车保持恒定的速率运动，若通过凸形路面最高处时对路面的压力为 F1 ，通过凹形

路面最低处时对路面的压力为 F2，则（ ）

A. F1 = mg B. F1 >mg C. F2 = mg D. F2 >mg

【答案】D

【详解】汽车通过凸形桥和凹形桥时均做圆周运动，因此要对汽车进行正确的受力分析，然后利用向心力公式求

解．

设汽车通过凹形桥最低点和凸形桥最高点时所受支持力分别为 2F' 和 1F' ，根据向心力公式有：

通过凹形桥最低点时
2

2
mvF' -G

r
 ，

通过凸形桥最高点时：
2

1
mvG F'

r
  ，

由于 m、v、r 均相等，固有 2 1F G F   ，根据牛顿第三定律可知 1 1 2 2F F' F F' ， ：，故 ABC 错误，D 正确．

故选 D．

【点睛】生活中有许多圆周运动的实例，要能通过所学知识，对其进行分析，提高应用物理知识解决实际问题能

力．

3. 如图所示，一卫星绕地球运动，图中虚线为卫星的运行轨迹，P、Q 是轨迹上的两个位置，其中 P 距离地球最

近，Q 距离地球最远。下列说法中正确的是（　　）



A. 卫星在 P 点受到地球的万有引力最小

B. 卫星在 Q 点的速度最大

C. 卫星在 P 点的加速度最大

D. 卫星在 Q 点的角速度最大

【答案】C

【详解】A．根据万有引力表达式有

2

GM mF
r



由于 P 距离地球最近，则卫星在 P 点受到地球的万有引力最大，故 A 错误；

B．卫星由 P 点运动到 Q 点过程，万有引力方向与速度方向夹角为钝角，卫星做减速运动，可知，卫星在 Q 点的

速度最小，故 B 错误；

C．根据牛顿第二定律有

2
GMm ma

r


解得

2
GMa
r



由于 P 距离地球最近，则卫星在 P 点的加速度最大，故 C 正确；

D．根据 与线速度的关系有

v
r

 

结合上述，卫星在 Q 点的速度最小，Q 距离地球最远，则卫星在 Q 点的角速度最小，故 D 错误。

故选 C。

4. 我国高分系列卫星的高分辨率，为现代农业、防灾减灾、环境监测等提供了可靠稳定的卫星数据支持。系列卫

星中的“高分四号”轨道高度约为 36000km、“高分五号”轨道高度约为 705km，它们都绕地球做匀速圆周运

动。与“高分五号”相比，“高分四号”有较大的（　　）

A. 周期 B. 角速度 C. 线速度 D. 向心加速度

【答案】A

【详解】A．根据万有引力提供向心力可知

2

2 2

4MmG m r
r T




解得



3

2 rT
GM



因此轨道半径越高，周期就越长，故“高分五号”的运行周期小于“高分四号”，故 A 正确；

B．根据万有引力提供向心力可知

2
2

MmG m r
r



解得

3

GM
r

 

可知半径越大，角速度越小，故“高分五号”的角速度大于“高分四号”的角速度，故 B 错误；

C．根据万有引力提供向心力可知

2

2

Mm vG m
r r



解得

GMv
r



可知半径越大，速度越小，故“高分五号”的运行速度大于“高分四号”的运行速度，故 C 错误；

D．根据万有引力提供向心力可知

2

MmG ma
r



解得

2

Ma G
r



可知半径越大，向心加速度越小，故“高分五号”的向心加速度大于“高分四号”的向心加速度，故 D 错误。

故选 A。

5. 如图所示，质量相等的小物块 P 和 Q 在水平圆盘上与轴距离不同，都随圆盘一起在水平面内做匀速圆周运动，

小物块与圆盘间的动摩擦因数相同。下列说法中正确的是（　　）

A. 小物块 P 和 Q 所受摩擦力一样大

B. 小物块 P 所受摩擦力更大些

C. 小物块 P 对圆盘的压力更大些

D. 小物块 P 受到重力、支持力、摩擦力和向心力的作用

【答案】B



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅

读全文，请访问：https://d.book118.com/306213155204010155

https://d.book118.com/306213155204010155

